

用“流动的图书馆”赋能书香周口建设

——市图书馆文化惠民一瞥

□记者 黄佳 实习生 夏冰洁 文/图

核心提示

图书馆还能将“分馆”开到景区、校园、社区、乡村？在周口，千真万确。据了解，今年以来，周口市图书馆开展的“手拉手 阅读齐步走”“阅读+”模式助力乡村振兴梦——周口市图书馆流动图书车“送书下乡”志愿服务活动，将流动图书车开进景区、校园、社区、乡村等地广泛开展全民阅读活动，让大小阅读场所成为人民群众的“文化粮仓”，掀起了全民阅读的热潮。



市图书馆志愿者搬运新增图书

让书香氤氲城市文化底蕴

书籍是人类进步的阶梯。阅读，是获取知识、增长智慧的重要方式，更是传承文明、提高全民素养的重要途径。深入推进全民阅读，对加强城市精神文明建设、促进社会进步具有重要意义。今年以来，周口市图书馆打造的“流动的图书馆”项目延伸服务触角，让群众从书中找到心灵的慰藉、精

神的家园，让书香氤氲城市文化底蕴，让文化赋能乡村振兴，为“道德名城、魅力周口”建设凝聚起厚重的精神力量。

今年以来，市图书馆的流动图书车载着万余册图书，奔走在周口市文学馆、周口市关帝庙民俗博物馆、社区、市区部分幼儿园开展了20多次送阅读服务。市图

书馆推出的微信图书馆，内含28万册电子书、1500种电子期刊、25个数字资源库，通过信息技术手段实现电子书、有声读物、学术论文、视频等网络资源共享，群众像点外卖那样借阅图书，获取知识的门槛降低，提升素养的途径增多，从而满足自身的知识充电与终身学习需求。

构建阅读推广服务体系

一个人的精神发育史实际就是一部阅读史，让阅读日渐成为广大人民群众丰富精神生活的重要内容，必然会为乡村振兴提供更为持久更为深沉的力量。今年以来，周口市图书馆根据乡村文化发展的实际需求，突出“送书下乡”选择的针对性、实效性，依托流动图书车开展“阅读+乡村第二课堂”“阅读+扶贫点”“阅读+乡村志愿服务点”等活动，通过与学校、乡村扶贫点、乡村志愿服务点合作，建立馆外借阅点，以流动图书车为纽带，以馆外借阅点为平台，建立一个服务机动灵活的图书馆服务网络体系，打通公共文化服务“最后一公里”，把一批批优秀的图书送到乡村，从而推动我市全民阅读活动的深入开展，有效解决了基层群众和读者看书难、送书下基层交通难的问题。

截至目前，周口市图书馆为

15个偏远乡村学校建立了馆外借阅点。沈丘县卞路口乡大郭庄新希望留守儿童之家、商水县舒庄正弘希望小学、太康县老冢镇刘寨行政村、扶沟县大新镇小庄小学、郸城县巴集乡徐楼小学等学校的孩子们，在家门口就能看到红色故事、传统文化、科普教育、文明礼仪和安全教育等书籍。这些书籍丰富了孩子们的精神世界，涵养出美好心灵。

市图书馆全面整合自身文化资源优势，与乡村扶贫点相结合，根据各扶贫点情况，为基层群众提供方便快捷的公共文化服务，丰富和活跃群众精神文化生活，进一步提升群众的文化获得感，推动乡村文化振兴；精心挑选农作物栽培种植、农产品加工、养殖、手工艺品制作等各类图书，并邀请相关专家为农民开展信息咨询。

周口市图书馆与乡村志愿服务点合作，为沈丘县卞路口乡大郭庄行政村新希望留守儿童之家、郸城县巴集乡徐楼行政村留守儿童之家、市一体化示范区李灵希望小学等开展专项送书服务10多次，送书1万多册次，并为他们配备了书架、桌椅等用具。为孩子们开启了更为广阔的视野。

开卷有益，书香致远。周口市图书馆馆长李项楠表示，从优化图书内容供给保障“有书读”，到打牢硬件基础、利用技术优势确保随时随地“读好书”，再到开展丰富多彩的阅读活动引导“爱读书”，推广全民阅读不仅要在“全”上做文章，更要在“细”上下功夫。将书香周口建设向纵深推进，更好满足人民群众精神文化生活新期待，为“道德名城、魅力周口”建设添力赋能。①6

货车高速侧翻 交警及时救援

暖

□记者 朱东一

本报讯8月5日，一辆满载小麦的货车，在大广高速发生爆胎侧翻，车上粮食散满高速公路。高速交警及时救援，消除道路安全隐患。

据悉，5日17时许，一辆货车行至大广高速公路2076公里处发生侧翻，车上粮食洒满高速，过往车辆快速通过时存在再次发生交通事故的风险。

高速交警了解情况后快速救援，到达现场后联系120救护车，将受伤人员送医。

为确保过往车辆安全，交警联系了救援吊车、拖车，对事故车辆进行施救。等候救援车辆期间，交警同路政人员一起冒着40度高温，清理路面，将小麦全部收集、装袋。

高速交警提醒广大群众，夏季高温天气，在高速公路行车应每天检查轮胎安全，避免因爆胎引发交通事故。②15

“三轮”误上高速 交警及时劝离

险



□记者 朱东一 文/图

本报讯8月5日，一辆机动三轮车误上高速公路。执勤高速交警驱车赶上，对司机进行教育（如图），并引导该三轮车驾离高速。

当日17时许，一辆机动三轮车沿商南高速转大广高速后向北京方向行驶。由于该车速度低，在高速公路上随时有引发交通事故的可能。

执勤高速交警接警后，快速驱车赶上该车，在确保安全的前提下，引导司机靠边停车。经过了解，该三轮车司机是安徽太和县人，听说扶沟县的西瓜卖5分钱一斤，便远道而来进行收购，因为路况不熟悉，被导航错误引导进入高速公路。

交警对其进行严厉的批评教育，并告知危险性。离开高速后，交警帮司机重新设置了导航。

相关链接：根据《中华人民共和国道路交通安全法》第67条规定：行人、非机动车、拖拉机、轮式专用机械车、铰接式客车、全挂拖斗车以及其他设计最高时速低于70公里的机动车，不得进入高速公路。②18